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Qualifizierte und leistungsmotivierte Mitarbeiter:innen sind das Fundament jedes erfolgreichen Unternehmens. Dies be-
ginnt bereits mit der gezielten Förderung von Lehrlingen. Wer früh in die Weiterbildung investiert, legt den Grundstein für 
bestens ausgebildete Fachkräfte von morgen. Die Reifeprüfung bietet enormes Entwicklungspotenzial für junge Men-
schen: Durch die Matura werden fachliche und soziale Kompetenzen erworben, die essentiell sind für die Tätigkeiten 
von Lehrlingen und jungen Leistungsträger:innen in Ihrem Unternehmen. Neben sprachlichen Fähigkeiten sowie mathe-
matischen und logischen Kompetenzen werden Zeitmanagement, Selbstorganisation, Resilienz und der Umgang mit 
Leistungsdruck gezielt weiterentwickelt.

Die Möglichkeit, Weiterbildung und Arbeit zu vereinen, ist ein wesentlicher Faktor, um als attraktive:r Arbeitgeber:in für 
junge Menschen wahrgenommen zu werden. Mehr als 20 % der Salzburger Lehrlinge absolvieren die Lehre mit Matura 
und die Erfahrung hat gezeigt: Jene Lehrlinge, die vom Unternehmen auf dem Weg zur Matura bestärkt und begleitet 
werden, sind die erfolgreichsten Absolvent:innen.

Seit 2008 ist Lehre mit Matura ein österreichisches Erfolgsmodell, das die Vorteile von Berufsausbildung und Reifeprü-
fung verbindet. Das Programm Lehre mit Matura wird zur Gänze vom Bundesministerium für Frauen, Wissenschaft und 
Forschung gefördert – für die Lehrlinge und Unternehmen fallen keine Kosten an. Auch die Wirtschaftskammer Österreich 
steht hinter dem Programm: Sie unterstützt Unternehmen, die den Lehrlingen den Besuch von Tageslehrgängen ermög-
lichen, mit Förderungen. Lehrbetriebe erhalten eine Kompensation des kollektivvertraglichen Bruttolehrlingseinkommens 
im Ausmaß der Kurszeiten.

LEHRE MIT MATURA
MEHRWERT FÜR IHR UNTERNEHMEN –  
QUALIFIZIERTE FACHKRÄFTE FÜR DIE ZUKUNFT



Das Modell im Detail

Das Programm „Berufsmatura: Lehre mit Reifeprüfung“ 
ermöglicht Lehrlingen, kostenlos die Berufsreifeprüfung 
zu absolvieren – parallel zur betrieblichen Ausbildung. Die 
Matura umfasst folgende Fächer:

Deutsch  Englisch

Mathematik  Fachbereich

Coaching
Lehrlinge profitieren zusätzlich von diversen Coaching-
Angeboten. Sie lernen, Stress zu bewältigen, Lernstrate-
gien zu optimieren und sich gezielt auf Prüfungen – auch 
in der Berufsschule und bei der Lehrabschlussprüfung – 
vorzubereiten.

E-Learning
Unser Blended-Learning-Konzept verbindet klassische 
Präsenzphasen mit digitalem Lernen und steigert so so-
wohl die Flexibilität als auch die Effizienz.

Ihr Unternehmen, Ihre Lösung – 
Lehre mit Matura optimal nutzen

Wir bieten maßgeschneiderte Lösungen für Ihr Unterneh-
men – von Informationsveranstaltungen direkt bei Ihnen 
über individuelle Kursmodelle im BFI Salzburg, Pongau 
oder Pinzgau bis hin zu Inhouse-Kursen im Unternehmen.

Viele Firmen möchten die Chance bieten, die Berufsaus-
bildung und Lehre mit Matura effi zient zu verknüpfen. 
Eine Herausforderung, für die es eine praktikable Lösung 
gibt: Kurse während der Arbeitszeit. Diese haben sich 
als besonders effektive Methode erwiesen, um die Ma-
tura parallel zur berufl ichen Ausbildung zu absolvieren. 
Tageskurse nutzen die geistige Frische für konzentriertes 
und effi zientes Lernen, vermeiden Erschöpfung durch 
späte Unterrichtszeiten und ermöglichen eine Balance 
zwischen Weiterbildung, Arbeit und Privatleben.

Dank der Kompensation des Lehrlingseinkommens durch 
die Wirtschaftskammer entstehen dem Unternehmen kei-
ne fi nanziellen Nachteile durch die Abwesenheit der Lehr-
linge. So lässt sich die Lehre mit Matura nahtlos in den 
Arbeitsalltag integrieren.

Voraussetzungen
Voraussetzung: Ein aufrechter Lehrvertrag

Einstieg: Im 1. oder 2. Lehrjahr empfohlen

Maximale Förderdauer: 5 Jahre

Anwesenheitspfl icht in den Lehrgängen (Ausnahmen 
mit Bestätigung möglich)

Der Ablauf im Überblick
Info-Veranstaltung besuchen: Erstinformation & Ein-
stiegsmöglichkeiten

Basismodul absolvieren: Schulisches Basiswissen 
festigen

Aufnahmegespräch und Bildungsplan: Individuelle 
Planung und Beratung

Lehrgänge besuchen und Prüfungen ablegen: 
Prüfungen erfolgen je Fach einzeln direkt nach 
Kursende

Unser Lehrgangsangebot in Ihrer Nähe 

Direkt in Ihrem Betrieb

Inhouse-Kurse – Maximale Flexibilität für Ihr 
Unternehmen

Mit maßgeschneiderten Kursvarianten profitieren Sie von 
einer flexiblen und effizienten Integration von Lehre mit 
Matura in Ihren Betrieb.

Keine Kosten für Ihr Unternehmen: 
Finanzielle Entlastung durch Förderprogramme

Optimale Vereinbarkeit: Abstimmung der 
Kurszeiten mit betrieblichen Anforderungen

Individuell anpassbar: Flexible Gestaltung der 
Kursmodelle direkt im Unternehmen

Berufsreifeprüfung für Mitarbeiter:innen

Die Kurse eignen sich auch für Mitarbeiter:innen ohne 
Lehrlingsstatus, welche die Berufsreifeprüfung able-
gen möchten.
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BILDUNG. FREUDE INKLUSIVE.

Wir beraten Sie gerne! 

Sie haben Interesse, Lehre mit Matura in Ihrem Unternehmen zu fördern? Gerne laden wir Sie zu einem Kennenlernen ein. 
Gemeinsam mit unseren Expert:innen aus dem Lehre-mit-Matura-Team definieren wir, welches Modell für Ihr Unternehmen 
am besten geeignet ist.

„
Für mich war schon sehr bald klar, dass ich möglichst 

früh mein eigenes Geld verdienen möchte. Somit fi el die 
Wahl relativ schnell auf die Lehrausbildung zum Industrie-
kaufmann. Jedoch wollte ich auch auf eine höhere Aus-
bildung nicht verzichten und habe die Möglichkeit einer 
Matura auch gleich beim Bewerbungsgespräch angespro-
chen – laut meinem Vorgesetzten sogar ein Pluspunkt. Mit 
dem Abschluss der Lehre mit Matura hat sich auch das 
Standing im Unternehmen unmittelbar verändert: Durch 
die zusätzlich erworbenen kommunikativen und sozialen 
Kompetenzen, selbstbewusstes Auftreten und erweiterte 
Organisationsfähigkeiten wurde ich auf Führungsaufga-
ben vorbereitet und konnte die Basis für ein Engagement 
in einer Schlüsselposition legen.

“Chris Püschel, Absolvent von Lehre mit Matura

„
Sowohl für Lehrlinge als auch für Unternehmen, hat die Matura als Zusatz zur Lehrausbildung einen hohen Nutzen. 

Diese Weiterbildung ist eine nachhaltige Investition, denn gut ausgebildete Mitarbeiter:innen bringen diese Kenntnisse 
auch im täglichen Arbeitsprozess mit ein. Wir pfl egen bereits seit einigen Jahren eine gute Kooperation mit dem BFI 
Salzburg. Die InHouse-Kurse sind für uns vor allem zeitlich interessant, da sie direkt im Anschluss an den Arbeitstag 
stattfi nden und somit kein „Leerlauf“ bis zum Kursbeginn entsteht.

“Franz Burtscher, Standortleiter der ÖBB-Lehrwerkstätte Salzburg

Mag.a Ruth Aspetsberger
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Lehre mit Matura - Success Storys

Service für Unternehmen
Für alle weiteren Angebote im Rahmen der Lehrlingsa-
kademie und Firmenkurse steht Ihnen unser Service für 
Unternehmen zur Verfügung: 

www.bfi-sbg.at/fuer-unternehmen

Johannes FLORIAN
Tel.: +43 662 883081-336
E-Mail: JFlorian@bfi-sbg.at
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